
 

S U M A R I O

 

SERIE A:
Proyectos de Ley Foral:
—Ley Foral de vías pecuarias de Navarra. Aprobación por el Pleno (Pág. 2).
—Ley Foral del Registro de Explotaciones Agrarias de Navarra. Aprobación por el Pleno (Pág. 8).
—Proyecto de Ley Foral por la que se establece la cuantía y fórmula de reparto del fondo de participación

de las Haciendas Locales en los tributos de Navarra para los ejercicios presupuestarios de 1998 y 1999.
Retirada de la enmienda a la totalidad (Pág. 17).

—Proyecto de Ley Foral por la que se establece la cuantía y fórmula de reparto del fondo de participación
de las Haciendas Locales en los tributos de Navarra para los ejercicios presupuestarios de 1998 y 1999.
Rechazo por el Pleno de la enmienda a la totalidad (Pág. 17).

—Proyecto de Ley Foral por la que se modifican parcialmente los Impuestos sobre la Renta de las Personas
Físicas, sobre el Patrimonio, sobre Sociedades y sobre Sucesiones. Rechazo por el Pleno de la enmienda a
la totalidad (Pág. 17).

SERIE E:
Interpelaciones y Mociones:
—Resolución por la que se insta al Gobierno del Estado a elaborar un proyecto de Ley de Cooperación.

Aprobación por el Pleno (Pág. 18).
—Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que remita en el plazo de un mes una comunicación

sobre el estado de la Administración Local en Navarra. Rechazo por el Pleno (Pág. 18).
—Moción por la que se rechaza el decreto denominado “Reforma de las Humanidades”. Rechazo por el

Pleno (Pág. 19).
—Moción por la que se solicita que el Gobierno de Navarra proceda a instalar carteles indicadores con la

lectura “Tudela” en las salidas de Pamplona. Rechazo por el Pleno (Pág. 19).

IV Legislatura Pamplona, 17 de diciembre de 1997 NUM. 85

1

BOLETIN OFICIAL
DEL

PARLAMENTO DE NAVARRA



 

El Pleno del Parlamento de Navarra, en sesión
celebrada el día 10 de diciembre de 1997, aprobó
la Ley Foral de vías pecuarias de Navarra.

Se ordena su publicación en cumplimiento de
lo dispuesto en el artículo 143 del Reglamento de
la Cámara.

Pamplona, 11 de diciembre de 1997

La Presidenta: Mª Dolores Eguren Apesteguía

Ley Foral de vías pecuarias
de Navarra

EXPOSICION DE MOTIVOS

En virtud de su régimen foral, Navarra ostenta
la competencia exclusiva sobre las vías pecua-
rias, como lo reconoce el artículo 49.1.h) de la
Ley Orgánica 13/1982, de 10 de agosto, de Rein-
tegración y Amejoramiento del Régimen Foral de
Navarra.

Fruto de esta competencia histórica, Navarra
ha dictado una profusa normativa orientada a
garantizar la protección y conservación de las
vías pecuarias.

La fecunda y eficacísima labor de identifica-
ción y descripción de la práctica totalidad de las
vías pecuarias de Navarra que se contiene en el
libro General de Cañadas, publicado por la Dipu-
tación Foral de Navarra en 1924, tuvo su conti-
nuación en las disposiciones sobre “Cañadas”
contenidas en el Reglamento de Fomento Pecua-
rio, cuyo Texto Refundido aprobó la Diputación
Foral de Navarra mediante Acuerdo de 15 de sep-
tiembre de 1943.

La Ley Foral 6/1987, de 10 de abril, de Nor-
mas Urbanísticas Regionales para protección y
uso del territorio se constituyó, merced a su artí-
culo 29, en la primera norma con rango legal que
otorgaba a las vías pecuarias de Navarra un régi-
men jurídico de protección urbanística, que luego

ha tenido su continuación en la vigente Ley Foral
10/1994, de 4 de julio, de Ordenación del Territo-
rio y Urbanismo.

Asimismo, tanto la Ley Foral 2/1993, de 5 de
mayo, de Protección y Gestión de la Fauna Sil-
vestre y sus Hábitats, en su artículo 75, como el
Decreto Foral 36/1994, de 14 de febrero, que
regula la circulación de vehículos a motor en
suelo no urbanizable, contienen preceptos relati-
vos a las cañadas, forma de utilizar también en
nuestro ordenamiento jurídico una expresión sinó-
nima y más coloquial que la de “vía pecuaria”, si
bien desde una perspectiva más sectorial, limita-
da a la caza o al tránsito de vehículos de motor.

Recientemente, el Estado ha aprobado la Ley
3/1995, de 23 de marzo, de Vías Pecuarias, que
establece un régimen jurídico con alcance básico.

La existencia en Navarra de una normativa
datada antes de 1943, reguladora de las cañadas,
así como de Leyes Forales protectoras de las
vías pecuarias desde una perspectiva urbanística,
y el impacto que sobre nuestro régimen foral e
histórico puede suponer la Ley declarada básica
por el Estado, recomiendan aprobar, en un único
cuerpo normativo el régimen específico de protec-
ción y uso de las vías pecuarias en Navarra, con
un carácter único pero, al mismo tiempo, integra-
dor de nuestra tradición administrativa con las
nuevas exigencias de los tiempos actuales.

De este modo, se logra, desde la propia com-
petencia de Navarra, dotar a la Comunidad Foral
de un instrumento normativo útil para asegurar
efectivamente la preservación, mantenimiento y
uso racional y adecuado de nuestras tradicionales
Cañadas Reales, Traviesas, Pasadas y Ramales.

Las funciones y potestades administrativas
relacionadas con la defensa y conservación de las
vías pecuarias se distribuyen entre los Departa-
mentos de Medio Ambiente, Ordenación del Terri-
torio y Vivienda, de Economía y Hacienda, y de
Agricultura, Ganadería y Alimentación. Al primero
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conforme a la reorganización administrativa opera-
da en el Decreto Foral 221/1995, de 11 de agosto,
y normas posteriores de traspaso de funciones del
Departamento de Agricultura, Ganadería y Alimen-
tación al Departamento de Medio Ambiente, Orde-
nación del Territorio y Vivienda. Al segundo, en vir-
tud de las atribuciones que le otorga la Ley Foral
17/1985, de 27 de septiembre, del Patrimonio de
Navarra, sobre los bienes inmuebles demaniales,
naturaleza jurídica de las vías pecuarias. Y al ter-
cero, en desarrollo de las facultades que ostenta
en el ámbito de Concentración Parcelaria en virtud
de la Ley Foral 18/1994, de 9 de diciembre, de
Reforma de las Estructuras Agrarias.

La Ley Foral se distribuye en cuatro Títulos
más uno Preliminar. En este último se recoge la
definición de las vías pecuarias y los distintos
tipos que pueden existir, concluyendo con la
declaración demanial de estos bienes.

En el Título I se ordenan las distintas faculta-
des y potestades administrativas concurrentes
sobre las vías pecuarias, procurando respetar y
armonizar las actuaciones de los diferentes
Departamentos de la Administración de la Comu-
nidad Foral que ostentan algún tipo de competen-
cia sobre esta materia. Uno de los asuntos más
importantes recogidos en la Ley Foral es el deslin-
de, desafectación y modificación del trazado de
las vías pecuarias. En todos estos procesos se ha
habilitado una serie de actuaciones en las que se
acoge siempre la audiencia de todos aquellos que
puedan verse afectados por la resolución admi-
nistrativa que finalmente se adopte, velando por
la salvaguarda del interés público.

Al mismo tiempo se ha acogido un régimen de
usos y actividades, que acordes con el tiempo en
que vivimos y con la situación de las propias vías
pecuarias, permita, sin deterioro del tránsito gana-
dero, la realización de actividades compatibles y
complementarias igualmente armónicas con el
Medio Ambiente, respetándose el régimen de pro-
tección establecido para estos bienes en otras
normas forales y completándolo, en su caso.

Se realiza también un esfuerzo por recoger en
el texto legal un cuadro de infracciones y sancio-
nes en sintonía con otros regímenes sancionado-
res previstos que incidentalmente afectan a esta
clase de bienes públicos, con la Ley 3/1995, de
23 de marzo, figurando de esta manera en un
único cuerpo normativo todo el régimen sanciona-
dor sobre las vías pecuarias.

Por último, se crea la Red de Vías Pecuarias
de Navarra, cuya gestión compete al Departa-
mento de Medio Ambiente, Ordenación del Terri-

torio y Vivienda, el cual deberá proceder a la cali-
ficación y revisión de las vías pecuarias existen-
tes ordenándolas por su interés ganadero, natural
o recreativo.

 

TITULO PRELIMINAR
Disposiciones Generales

Artículo 1. Objeto.

Es objeto de esta Ley Foral el establecimiento
del régimen jurídico de las vías pecuarias de
Navarra en ejercicio de la competencia exclusiva
que reconoce a Navarra el artículo 49.1.h) de la
Ley Orgánica 13/1982, de Reintegración y Amejo-
ramiento del Régimen Foral de Navarra.

Artículo 2. Definición.

A los efectos de esta Ley Foral, se entienden
por vías pecuarias las rutas o itinerarios por
donde discurre o ha venido discurriendo tradicio-
nalmente el tránsito ganadero.

Artículo 3. Clases de vías pecuarias.

1. Las vías pecuarias de Navarra se clasifican
en Cañadas Reales, traviesas, pasadas y rama-
les, distinguiéndose, además, los reposaderos y
abrevaderos anexos a las vías pecuarias y cuyo
fin es el que su denominación indica.

2. Se consideran Cañadas Reales las vías
pecuarias más relevantes de Navarra que unen
zonas de pastos estivales con zonas de pastoreo
de invernada y cuya anchura máxima sea de
ochenta metros.

3. Las travesías son aquellas vías cuya anchu-
ra máxima sea de cuarenta metros; las pasadas y
ramales son vías cuya anchura máxima sea de
treinta metros.

Artículo 4. Naturaleza jurídica.

Las vías pecuarias son bienes de dominio
público de la Comunidad Foral de Navarra y, en
consecuencia, inalienables, imprescriptibles e
inembargables.

TITULO I
Determinación y administración

de las vías pecuarias.

CAPITULO I
Potestades administrativas

Artículo 5. Facultades y potestades adminis-
trativas.

1. Compete a la Administración de la Comuni-
dad Foral de Navarra el ejercicio de las siguientes
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facultades y potestades en relación con las vías
pecuarias:

a) La ordenación y regulación de su uso.

b) La defensa de su integridad mediante el
ejercicio del derecho y del deber de investigar la
situación de los terrenos que se presuman perte-
necientes a las vías pecuarias.

c) Su clasificación, deslinde, amojonamiento y
desafectación; así como, en su caso, su amplia-
ción y restablecimiento.

d) Garantizar su uso público tanto cuando las
vías pecuarias sirvan para facilitar el tránsito
ganadero como cuando se adscriban a otros usos
compatibles o complementarios.

e) Asegurar su adecuada conservación, así
como la de otros elementos ambientales o cultu-
ralmente valiosos, directamente vinculados a las
vías pecuarias, mediante la adopción de las medi-
das de protección y restauración necesarias.

f) Cualesquiera otros actos de protección, con-
servación y mejora.

2. El ejercicio de las facultades de clasificación
y regulación específica de los usos de cada vía
pecuaria corresponde al Gobierno de Navarra, a
propuesta del Departamento de Medio Ambiente,
Ordenación del Territorio y Vivienda, previa expo-
sición pública.

El ejercicio de las facultades y potestades de
investigación sobre la situación y titularidad de las
vías pecuarias, su deslinde y desafectación com-
pete al Departamento de Economía y Hacienda.

El ejercicio de las facultades en materia de
concentración parcelaria compete al Departamen-
to de Agricultura, Ganadería y Alimentación.

El ejercicio de las demás facultades y potesta-
des que se relacionan en el número anterior com-
pete al Departamento de Medio Ambiente, Orde-
nación del Territorio y Vivienda.

CAPITULO II
Clasificación, deslinde y amojonamiento

Artículo 6. Clasificación.

La clasificación es el acto administrativo de
carácter declarativo en virtud del cual se determi-
na la existencia, anchura, trazado y demás carac-
terísticas físicas generales de cada vía pecuaria.

Artículo 7. Deslinde.

1. El deslinde es el acto administrativo por el
que se definen los límites de las vías pecuarias

de conformidad con lo establecido en el acto de la
clasificación.

2. El expediente de deslinde incluirá necesa-
riamente la relación de ocupaciones, intrusiones y
colindancias.

3. El expediente de deslinde se iniciará por el
Departamento de Economía y Hacienda, de oficio
o a instancia del Departamento de Medio Ambien-
te, Ordenación del Territorio y Vivienda, o del
Departamento de Agricultura, Ganadería y Ali-
mentación y del mismo se dará audiencia por
período mínimo de un mes a la Entidad o Entida-
des Locales correspondientes, a los propietarios
colindantes, previa notificación, y a las organiza-
ciones o colectivos interesados cuyo fin sea la
defensa del medio ambiente o la conservación de
las cañadas, para lo cual, en este último caso, se
publicará anuncio en los periódicos de mayor difu-
sión editados en Navarra, abriendo un trámite de
información pública de un mínimo de un mes. La
resolución iniciando el expediente de deslinde se
publicará en el Boletín Oficial de Navarra.

La aprobación del expediente de deslinde
compete al Departamento de Economía y Hacien-
da, cuya resolución, que habrá de notificarse a los
interesados y publicarse en el Boletín Oficial de
Navarra, podrá ser recurrida ante el Gobierno de
Navarra.

4. El Departamento de Economía y Hacienda
instará, en su caso, la inscripción del deslinde
aprobado en el Registro de la Propiedad.

Artículo 8. Amojonamiento.

1. El amojonamiento es el procedimiento admi-
nistrativo en virtud del cual se determinan los lími-
tes de la vía pecuaria y se señalizan con carácter
permanente sobre el terreno.

2. Una vez firme en la vía administrativa el
acto de aprobación del deslinde, se procederá al
amojonamiento de la vía pecuaria, con citación de
los interesados, y propietarios colindantes y de
las Entidades Locales afectadas con, al menos,
quince días de antelación, a fin de que presencien
la operación y puedan formular las observaciones
que juzguen procedentes.

3. En el acto del amojonamiento se levantará
la correspondiente acta, señalando el recorrido,
de modo que sea fácilmente identificable, así
como el lugar de los mojones, acta que firmará el
técnico de la Administración que intervenga en la
operación.

4. Los hitos o mojones serán de piedra, con la
indicación “Cda”. 
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CAPITULO III
Desafectaciones y modificaciones del trazado

Artículo 9. Desafectación.

1. El Departamento de Economía y Hacienda,
a instancia del Departamento de Medio Ambiente,
Ordenación del Territorio y Vivienda, o del Depar-
tamento de Agricultura, Ganadería y Alimenta-
ción, podrá desafectar del dominio público los
terrenos de las vías pecuarias que no sean sus-
ceptibles de usos prioritarios, compatibles o com-
plementarios a que se refiere el Título II de la pre-
sente Ley Foral.

2. El expediente de desafectación se someterá
a información pública y audiencia previa, por
periodo de un mes, de los Departamentos de la
Administración de la Comunidad Foral que pudie-
ran verse afectados, de las Entidades Locales
afectadas, de la Cámara Agraria de Navarra, de
las organizaciones profesionales agrarias y de las
organizaciones y colectivos cuyo fin sea la defen-
sa del medio ambiente o la conservación de las
cañadas.

3. Los terrenos ya desafectados o que en lo
sucesivo se desafecten tendrán la condición de
bienes patrimoniales de la Comunidad Foral de
Navarra y en su destino prevalecerá el interés
público o social.

Artículo 10. Modificación del trazado.

1. Por razones de interés público y, excepcio-
nalmente y de forma motivada, por interés particu-
lar, previa o simultánea desafectación en el
mismo expediente, el Departamento de Economía
y Hacienda podrá autorizar la variación o desvia-
ción del trazado de una vía pecuaria, siempre que
se asegure el mantenimiento de la integridad
superficial, la idoneidad de los itinerarios y de los
trazados, junto con la continuidad del tránsito
ganadero y de los demás usos compatibles y
complementarios con aquél.

2. La modificación del trazado se someterá por
el Departamento de Economía y Hacienda a infor-
mación pública y audiencia previa, por período de
un mes, de los Departamentos de la Administra-
ción de la Comunidad Foral que pudieran verse
afectados, de las Entidades Locales afectadas, de
la Cámara Agraria de Navarra, de las organizacio-
nes profesionales agrarias y de las organizacio-
nes o colectivos cuyo fin sea la defensa del medio
ambiente o la conservación de las cañadas.

3. Si la modificación del trazado fuera resulta-
do de la tramitación de un instrumento de planea-
miento urbanístico, de ordenación del territorio o
de concentración parcelaria, la información públi-

ca a que se refiere el número anterior se entende-
rá sustituida por la prevista para la tramitación de
dichos instrumentos en la legislación específica.

4. En todo caso, quienes propongan una varia-
ción del recorrido, preverán un nuevo trazado,
que asegure con carácter previo el mantenimiento
de la integridad superficial, la idoneidad de los iti-
nerarios y la continuidad de los trazados, junto
con la del tránsito ganadero, así como los demás
usos compatibles y complementarios de aquél.

Artículo 11. Modificación específica por obras
públicas.

1. Cuando se proyecte una obra pública sobre
el terreno por el que discurra una vía pecuaria, la
Administración actuante deberá asegurar que el
trazado alternativo de la vía pecuaria garantice el
mantenimiento de sus características y la conti-
nuidad del tránsito ganadero y de sus itinerarios,
así como los demás usos compatibles y comple-
mentarios de aquél.

2. En los cruces de las vías pecuarias con
líneas férreas o carreteras se deberá habilitar sufi-
cientes pasos al mismo o distinto nivel que garan-
ticen el tránsito en condiciones de rapidez y
comodidad para los ganados.

Artículo 12. Recolocación de mojones.

Cuando como consecuencia del expediente
abierto por cambio de recorrido de una vía pecua-
ria, se hubiera accedido a ello, correrá de cuenta
del solicitante el trasiego y colocación de mojones
del antiguo al nuevo trazado, siguiendo las ins-
trucciones del Departamento de Economía y
Hacienda en cuanto al punto y modo de coloca-
ción de aquéllos y con sujeción al expediente
aprobado.

TITULO II
Régimen de usos y actividades en

las vías pecuarias

Artículo 13. Régimen de usos.

Los usos de las vías pecuarias vienen deriva-
dos de la definición que de las mismas se hace
en el artículo 2 de esta Ley Foral. Estos pueden
abarcar no sólo el tránsito ganadero que es el
propio, sino también aquellos que sean compati-
bles o complementarios con esta actividad y no
supongan deterioro de las vías pecuarias.

Artículo 14. Uso propio.

Se considera uso propio de las vías pecuarias
el tránsito ganadero.
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Los ganados trashumantes pueden pastar,
abrevar y pernoctar libremente en las vías pecua-
rias, así como en los reposaderos y descansade-
ros a ellos anejos cuando estén efectuando la
trashumancia.

Artículo 15. Usos compatibles.

1. Se consideran compatibles con la actividad
pecuaria los usos tradicionales que, siendo de
carácter agrícola y no teniendo la naturaleza jurí-
dica de la ocupación, puedan ejercitarse en armo-
nía con el tránsito ganadero y sin deterioro de la
vía pecuaria.

Las comunicaciones rurales y, en particular, el
desplazamiento de vehículos y maquinaria agríco-
la deberán respetar la prioridad del paso de los
ganados, evitando el desvío de éstos o la inte-
rrupción prolongada de su marcha. Las vías
pecuarias podrán utilizarse para el acceso a fin-
cas.

Con carácter excepcional, y como uso especí-
fico y concreto, el Departamento de Medio
Ambiente, Ordenación del Territorio y Vivienda
podrá autorizar la circulación de vehículos motori-
zados que no sean de carácter agrícola, quedan-
do excluidas de la posibilidad de autorización las
vías pecuarias en el momento de transitar el
ganado y aquellas otras que revistan interés eco-
lógico o cultural.

2. Serán también compatibles las plantaciones
lineales, cortavientos u ornamentales, o similares,
cuando permitan el tránsito normal de los gana-
dos.

Artículo 16. Usos complementarios.

1. Se consideran usos complementarios de las
vías pecuarias el paseo, la práctica del senderis-
mo, la equitación, o similares, y las formas de
desplazamiento deportivo sobre vehículos no
motorizados siempre que respeten la prioridad del
tránsito ganadero.

2. El Departamento de Medio Ambiente, Orde-
nación del Territorio y Vivienda podrá establecer
determinadas restricciones temporales a los usos
complementarios cuando éstos puedan suponer
incompatibilidad con la protección de ecosistemas
sensibles, masas forestales con alto riesgo de
incendio y especies protegidas.

Artículo 17. Régimen de protección.

1. El régimen de protección de las vías pecua-
rias será el establecido en el artículo 35.3 de la
Ley Foral 10/1994, de Ordenación del Territorio y
Urbanismo.

2. Podrán autorizarse las actividades, cons-
trucciones e instalaciones relacionadas con el
acondicionamiento, mantenimiento y mejora de
las vías pecuarias.

3. Asimismo podrán autorizarse las plantacio-
nes y reforestaciones, compatibles con los usos
previstos de las vías pecuarias.

Artículo 18. Ocupaciones temporales.

Por razones de interés público y, excepcional-
mente y de forma motivada, por razones de inte-
rés particular, el Departamento de Medio Ambien-
te, Ordenación del Territorio y Vivienda, previa
información pública por plazo de un mes, podrá
autorizar ocupaciones de carácter temporal o ins-
talaciones desmontables sobre las vías pecua-
rias, siempre que tales ocupaciones o instalacio-
nes no alteren el tránsito ganadero, ni impidan los
demás usos compatibles o complementarios con
aquél.

En cualquier caso, las ocupaciones tempora-
les no podrán tener una duración superior a los
cinco años, sin perjuicio de su ulterior renovación.

El Departamento de Medio Ambiente, Ordena-
ción del Territorio y Vivienda podrá exigir, como
garantía de la temporalidad de la ocupación y de
la reversibilidad del terreno a su estado original, la
prestación por el ocupante de un aval bancario o,
en su lugar, de cualquier otra garantía de las
admitidas, en una cuantía del veinte por ciento del
valor de las instalaciones.

Artículo 19. Procedimiento de autorización
administrativa.

El procedimiento de autorización de las activi-
dades a que se refieren los artículos 17 y 18 es el
regulado en los artículos 42 a 44 de la Ley Foral
10/1994, de 4 de julio, de Ordenación del Territo-
rio y Urbanismo.

TITULO III
Infracciones y sanciones

Artículo 20. Disposiciones Generales.

1. Las acciones u omisiones que infrinjan lo
previsto en la presente Ley Foral generarán res-
ponsabilidad de naturaleza administrativa, sin per-
juicio de la exigible en vía penal, civil o de otro
orden en que puedan incurrir los responsables.

2. Cuando no sea posible determinar el grado
de participación de las distintas personas que
hubiesen intervenido en la realización de la infrac-
ción, la responsabilidad será solidaria, sin perjui-
cio del derecho a repetir frente a los demás parti-
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cipantes, por parte de aquel o aquellos que hubie-
sen afrontado las responsabilidades.

3. En ningún caso se producirá una doble san-
ción por los mismos hechos y en función de los
mismos intereses públicos protegidos, si bien
deberán exigirse las demás responsabilidades
que se deduzcan de otros hechos o infracciones
concurrentes.

Artículo 21. Clasificación de las infracciones.

1. Las infracciones se clasificarán en muy gra-
ves, graves y leves.

2. Son infracciones muy graves:

a) La alteración de hitos, mojones o indicado-
res de cualquier clase, destinados al señalamien-
to de los límites de las vías pecuarias.

b) La edificación o ejecución no autorizada de
cualquier tipo de obras en terrenos de vías pecua-
rias.

c) La instalación de obstáculos o la realización
de cualquier tipo de acto que impida totalmente el
tránsito ganadero o previsto para los demás usos
compatibles o complementarios.

d) Las acciones u omisiones que causen daño
o menoscabo en las vías pecuarias o impidan su
uso, así como la ocupación de las mismas sin el
debido título administrativo.

3. Son infracciones graves.

a) La roturación o plantación no autorizada
que se realice en cualquier vía pecuaria.

b) La realización de vertidos o el derrame de
residuos en el ámbito delimitado de una vía
pecuaria.

c) La corta o tala no autorizada de los árboles
existentes en las vías pecuarias.

d) La realización de obras o instalaciones no
autorizadas de naturaleza provisional en las vías
pecuarias.

e) La obstrucción del ejercicio de las funciones
de la policía, inspección o vigilancia previstas en
esta Ley Foral.

f) Haber sido sancionado por la comisión de
dos faltas leves en un periodo de seis meses.

4. Son infracciones leves:

a) Las acciones u omisiones que causen daño
o menoscabo en las vías pecuarias, sin que impi-
dan el tránsito ganadero o demás usos compati-
bles o complementarios.

b) El incumplimiento de las condiciones esta-
blecidas en las correspondientes autorizaciones
administrativas.

c) El incumplimiento total o parcial de las
prohibiciones establecidas en la presente Ley
Foral y la omisión de actuaciones que fueran obli-
gatorias conforme a ellas.

d) El aprovechamiento no autorizado de los
frutos o productos de las vías pecuarias no utiliza-
bles por el ganado.

Artículo 22. Sanciones.

1. Las infracciones señaladas anteriormente
serán sancionadas con las siguientes multas:

a) Infracciones leves, multa de 10.000 a
100.000 pesetas

b) Infracciones graves, multa de 100.001 a
5.000.000 pesetas.

c) Infracciones muy graves, multa de
5.000.001 a 25.000.000 pesetas.

2. Las sanciones se impondrán atendiendo a
su repercusión o su trascendencia por lo que res-
pecta a la seguridad de las personas y bienes, así
como al impacto ambiental y a las circunstancias
del responsable, su grado de culpa, reincidencia,
participación y beneficios que hubiese obtenido.

Artículo 23.

1. Las infracciones administrativas se sancio-
narán por el titular del Departamento de Medio
Ambiente, Ordenación del Territorio y Vivienda.

2. Sin perjuicio de las sanciones penales o
administrativas que en su caso procedan, el
infractor deberá reparar el daño causado. La
reparación tendrá como objetivo lograr, en la
medida de lo posible, la restauración de la vía
pecuaria al ser y estado previos al momento de
cometerse la infracción.

La Administración de la Comunidad Foral de
Navarra podrá subsidiariamente, proceder a la
reparación por cuenta del infractor y a costa del
mismo. En todo caso, el infractor deberá abonar
todos los daños y perjuicios ocasionados en el
plazo que, en cada caso, se fije en la resolución
correspondiente.

3. El procedimiento sancionador de las infrac-
ciones al régimen jurídico de las vías pecuarias,
así como la reducción de sanciones, se ajustará
al Reglamento que desarrolla la Ley Foral
10/1994, de 4 de julio, de Ordenación del Territo-
rio y Urbanismo, aprobado por Decreto Foral
85/1995, de 3 de abril.
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4. Compete a quien ostente la titularidad del
Departamento de Medio Ambiente, Ordenación
del Territorio y Vivienda la adopción de las medi-
das cautelares o provisionales destinadas a ase-
gurar la eficacia de la resolución sancionatoria
que finalmente pueda recaer.

TITULO IV
Red de Vías Pecuarias de Navarra

Artículo 24. Creación y gestión.

1. Se crea la Red de Vías Pecuarias de Nava-
rra, en la que se integrarán todas las vías pecua-
rias que discurren por Navarra.

2. La gestión de la Red de Vías Pecuarias de
Navarra compete al Departamento de Medio
Ambiente, Ordenación del Territorio y Vivienda.

Disposiciones adicionales

Primera. Lo establecido en la presente Ley
Foral relativo a determinación y administración de
vías pecuarias, así como el régimen de usos y
actividades y régimen disciplinario, será aplicable
a las vías pecuarias en tanto formen parte del
suelo clasificado como no urbanizable por el pla-
neamiento urbanístico.

Segunda. Cuando las vías pecuarias atravie-
sen suelo clasificado como urbano o urbanizable
por el planeamiento urbanístico, será éste el que
incorpore las medidas precisas para que no sean
ocupadas, en la medida de lo posible, por edifica-
ciones o instalaciones y pueda garantizarse la

continuidad del trazado y la idoneidad de los itine-
rarios.

Tercera. El Departamento de Medio Ambiente,
Ordenación del Territorio y Vivienda procederá a
la revisión global de las Vías Pecuarias de Nava-
rra y a la clasificación de las diferentes vías
pecuarias atendiendo a sus usos y características
actuales. La clasificación distinguirá las vías
pecuarias de interés ganadero, las de interés
natural y las de interés recreativo.

Cuarta. En todo lo no previsto en esta Ley
Foral, será de aplicación la Ley 3/1995, de 23 de
marzo, de Vías Pecuarias.

Disposición derogatoria

Quedan derogados los artículos 77 a 111 del
Texto Refundido del Reglamento de Fomento
Pecuario, aprobado por Acuerdo de 15 de sep-
tiembre de 1943, de la Diputación Foral de Nava-
rra, y cuantas otras disposiciones de igual o infe-
rior rango se opongan a lo establecido en esta
Ley Foral.

Disposiciones finales

Primera. Se autoriza al Gobierno de Navarra a
dictar las disposiciones reglamentarias precisas
para el desarrollo y ejecución de esta Ley Foral.

Segunda. Esta Ley Foral entrará en vigor el
día siguiente al de su publicación en el Boletín
Oficial de Navarra.
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Ley Foral del Registro de Explotaciones Agrarias de Navarra

APROBACION POR EL PLENO

El Pleno del Parlamento de Navarra, en sesión
celebrada el día 10 de diciembre de 1997, aprobó
la Ley Foral del Registro de Explotaciones Agra-
rias de Navarra.

Se ordena su publicación en cumplimiento de
lo dispuesto en el artículo 143 del Reglamento de
la Cámara.

Pamplona, 11 de diciembre de 1997

La Presidenta: Mª Dolores Eguren Apesteguía

Ley Foral del Registro de Explotacio-
nes Agrarias de Navarra

EXPOSICION DE MOTIVOS

La aplicación de las políticas agrarias requiere,
cada vez con más exigencia, que las Administra-
ciones Públicas dispongan de suficiente informa-
ción de datos estadísticos que permitan conocer,
de modo objetivo, la realidad del sector agrario y



su evolución, para la ordenación y planificación
económica de la agricultura y la ganadería.

La cada vez más compleja tramitación de las
ayudas, tanto las financiadas por la Unión Euro-
pea como las nacionales y autonómicas, requie-
ren un conocimiento exhaustivo de las caracterís-
ticas de las explotaciones agrarias y de sus
titulares. Ello conlleva el conocimiento de la orien-
tación técnico-económica de la explotación
(O.T.E.), la dedicación de su titular, la mano de
obra empleada, la renta de la explotación, etc.

Se impone, en consecuencia, crear un instru-
mento que permita definir a la Administración de
la Comunidad Foral Navarra las características de
las explotaciones agrarias y establecer los crite-
rios preferenciales para la concesión de los bene-
ficios establecidos, dentro de una política efectiva
y coherente de ordenación y planificación de la
actividad agropecuaria en Navarra.

Por otro lado, en virtud de las competencias
que le corresponden para la regulación de las
bases o medidas que requieran la ordenación y la
coordinación de la planificación general de la eco-
nomía, el Estado ha dictado la legislación básica
en materia de modernización de las explotaciones
agrarias, contenida en la Ley 19/1995, de 4 de
julio. Esta Ley estatal contempla, además en base
a otros títulos competenciales, la modificación del
régimen legal de arrendamientos y la indivisibili-
dad de determinadas fincas rústicas, entre otros
aspectos. Asimismo, establece la concesión de
determinados beneficios fiscales a las explotacio-
nes prioritarias, cuya aplicabilidad en la Comuni-
dad Foral de Navarra queda supeditada, confor-
me a lo dispuesto en la disposición adicional
segunda de la misma Ley, en consonancia con el
artículo 45.2 de la Ley Orgánica 13/1982, de 10
de agosto, al régimen tributario foral navarro.

En definitiva, la Ley Foral establece, a partir de
las competencias de Navarra en las materias de
agricultura y ganadería y sobre su régimen fiscal y
tributario propio, dos medios eficaces para la pro-
moción y ordenación del sector agrario de nuestra
Comunidad: la creación del Registro de Explota-
ciones Agrarias, como herramienta administrativa
que permita conocer la realidad de la agricultura y
ganadería en Navarra, para su posterior planifica-
ción en una política racional de apoyo a estos
sectores, y la extensión y, en su caso, mejora de
los beneficios fiscales establecidos por la legisla-
ción común a los agricultores de Navarra, en
especial a las explotaciones agrarias prioritarias y
a los agricultores jóvenes.

La Ley Foral se articula en cuatro Títulos:

* El Título Preliminar establece los objetivos de
la Ley Foral y su ámbito de aplicación, que se
extiende a todas las explotaciones agrarias radi-
cadas mayoritariamente en el territorio de la
Comunidad Foral..

* El Título I determina las condiciones y requi-
sitos del Registro de Explotaciones Agrarias de
Navarra, en el que se distingue un catálogo de
explotaciones agrarias prioritarias y se refleja la
condición de joven agricultor, y otro para el resto
de las explotaciones agrarias. La inclusión en el
Registro se establece a petición de parte, si bien
se contempla como preceptiva para acogerse a
beneficios y ayudas con cargo a los Presupuestos
Generales de Navarra, y se garantiza la privaci-
dad de los datos obtenidos.

* El Título II define las características que
deben reunir las explotaciones agrarias priorita-
rias, sean explotaciones familiares o asociativas.

* El Título III determina la preferencia en el
acceso a las medidas de fomento establecidas en
Navarra para las explotaciones agrarias, los bene-
ficios fiscales para el acceso a la propiedad, pri-
mordialmente a los jóvenes, con el fin de rejuve-
necer el sector, por lo que también se estimula la
primera instalación y, por último, se establece un
régimen fiscal especial para los incrementos de
patrimonio derivados de las transmisiones de fin-
cas rústicas o explotaciones agrarias.

TITULO PRELIMINAR
Disposiciones generales

Artículo 1. Objeto.

Esta Ley Foral tiene por objeto:

a) Crear el Registro de Explotaciones Agrarias
como instrumento público que permita disponer,
de manera permanente, integrada y actualizada,
de toda la información precisa para lograr el ade-
cuado desarrollo de una política de moderniza-
ción de estructuras agrícolas y la ordenación y
planificación económica del sector agrario en
Navarra, así como a efectos estadísticos de infor-
mación general.

b) Definir las características de las explotacio-
nes agrarias de Navarra.

c) Disponer de datos para determinar las con-
diciones que deben reunir las explotaciones agra-
rias para ser destinatarias preferentes de las ayu-
das públicas.

d) Fomentar el asociacionismo agrario como
medio para obtener explotaciones agrarias con
dimensión suficiente.
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e) Favorecer la incorporación de agricultores
jóvenes como titulares de explotaciones viables.

f) Incrementar la movilidad en el mercado de la
tierra, tanto en propiedad como en arrendamiento.

g) Establecer un marco de beneficios fiscales
que sean aplicables a las explotaciones agrarias
prioritarias.

Artículo 2. Ambito de aplicación.

Esta Ley Foral será de aplicación a las explo-
taciones agrarias radicadas mayoritariamente en
el ámbito territorial de la Comunidad Foral de
Navarra.

Artículo 3. Definiciones.

A efectos de esta Ley Foral, se entiende por:

1. Actividad agraria, el conjunto de trabajos
que se requiere para la obtención de productos
agrícolas, ganaderos y forestales.

2. Explotación agraria, el conjunto de bienes y
derechos organizados empresarialmente por su
titular en el ejercicio de la actividad agraria, pri-
mordialmente con fines de mercado, y que consti-
tuye en sí misma una unidad técnico-económica.

3. Elementos de la explotación, los bienes
inmuebles de naturaleza rústica y cualesquiera
otros que son objeto de aprovechamiento agrario
permanente; la vivienda con dependencias agra-
rias; las construcciones e instalaciones agrarias,
incluso de naturaleza industrial, y los ganados,
máquinas y aperos, integrados en la explotación y
afectos a la misma, cuyo aprovechamiento y utili-
zación corresponden a su titular en régimen de
propiedad, arrendamiento, derechos de uso y dis-
frute e incluso por mera tolerancia de su dueño.
Asimismo, constituyen elementos de la explota-
ción todos los derechos y obligaciones que pue-
dan corresponder a su titular y se hallen afectos a
la explotación.

4. Titular de la explotación, la persona física o
jurídica que ejerce la actividad agraria organizan-
do los bienes y derechos integrantes de la explo-
tación con criterios empresariales y asumiendo
los riesgos y responsabilidades civil, social y fiscal
que puedan derivarse de la gestión de la explota-
ción.

5. Agricultor profesional, la persona física que
siendo titular de una explotación agraria, al
menos, el 50 por 100 de su renta total la obtenga
de actividades agrarias y otras actividades com-
plementarias, siempre y cuando la parte de renta
procedente directamente de la actividad agraria
realizada en su explotación no sea inferior al 25

por 100 de su renta total y el tiempo de trabajo
dedicado a actividades agrarias o complementa-
rias sea superior a la mitad de su tiempo de traba-
jo total.

A estos efectos, se consideran actividades
complementarias la participación y presencia del
titular, como consecuencia de elección pública, en
instituciones de carácter representativo, así como
en órganos de representación de carácter sindi-
cal, cooperativo o profesional, siempre que éstos
se hallen vinculados al sector agrario, las de
transformación y venta directa de los productos
de su explotación y las relacionadas con la con-
servación del espacio natural y protección del
medio ambiente, al igual que las turísticas, cine-
géticas y artesanales realizadas en su explota-
ción.

6. Agricultor a título principal, el agricultor pro-
fesional que obtenga al menos el 50 por 100 de
su renta total de la actividad agraria ejercida en
su explotación y cuyo tiempo de trabajo dedicado
a actividades no relacionadas con la explotación
sea inferior a la mitad de su tiempo de trabajo
total.

7. Agricultor joven, la persona que haya cum-
plido los dieciocho años y no haya cumplido cua-
renta años y ejerza o pretenda ejercer la actividad
agraria.

8. Pequeño agricultor, el agricultor a título prin-
cipal cuya explotación agraria no supere 12 uni-
dades de dimensión europea (UDEs) y cuya renta
total sea igual o inferior al 75 por 100 de la renta
de referencia.

9. Agricultor a tiempo parcial, la persona física
que siendo titular de una explotación agraria,
dedica a actividades agrarias en la misma, no
menos de la quinta parte ni más de la mitad de su
tiempo total de trabajo.

10. Unidad de trabajo agrario, el trabajo efec-
tuado por una persona dedicada a tiempo com-
pleto durante un año a la actividad agraria.

11. Renta unitaria de trabajo, el rendimiento
económico generado en la explotación agraria
que se atribuye a la unidad de trabajo y que se
obtiene dividiendo entre el número de unidades
de trabajo agrario dedicadas a la explotación, la
cifra resultante de sumar el margen neto o exce-
dente neto de explotación y el importe de los sala-
rios pagados.

12. Renta de referencia, indicador relativo a
los salarios brutos no agrarios en España. La
determinación anual de su cuantía se hará en
concordancia con lo previsto al respecto en la
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normativa de la Unión Europea y teniendo en
cuenta los datos de salarios publicados por el Ins-
tituto Nacional de Estadística.

TITULO PRIMERO
Del Registro de explotaciones agrarias

de Navarra

Artículo 4. Creación.

1. Se crea el Registro de Explotaciones Agra-
rias de Navarra en las condiciones y con los efec-
tos que se determinan en esta Ley Foral.

2. El Registro de Explotaciones Agrarias de
Navarra se configura como un servicio administra-
tivo y gratuito, y tiene como finalidad la inscripción
de las explotaciones agrarias de la Comunidad
Foral de Navarra, su catalogación como priorita-
rias o no y la certificación de las explotaciones
prioritarias, a los efectos previstos en esta Ley
Foral .

3. La gestión del Registro de Explotaciones
Agrarias de Navarra corresponde al Departamen-
to de Agricultura, Ganadería y Alimentación.

4. Los datos del Registro de Explotaciones
Agrarias estarán sometidos a la regulación conte-
nida en la Ley Orgánica 5/1992, de 29 de octubre,
sobre tratamiento automatizado de los datos de
carácter personal, y a lo previsto en el artículo 37
de la Ley 30/1992, de 26 de noviembre, de Régi-
men Jurídico de las Administraciones Públicas y
del Procedimiento Administrativo Común.

Artículo 5. Actos inscribibles.

1. Serán objeto de inscripción:

a) Las explotaciones agrarias de la Comuni-
dad Foral de Navarra, con independencia de
quien sea el titular de las mismas.

b) Las modificaciones sustanciales que se pro-
duzcan en la explotación.

2. En la inscripción se hará constar:

a) El titular o titulares de la explotación y su
identificación personal o el documento que acredi-
te la constitución de la agrupación o sociedad, en
el caso de que el titular tenga personalidad jurídi-
ca.

b) La cualificación profesional del titular o titu-
lares, tanto si es explotación familiar o la de los
socios si es explotación asociativa.

c) El documento correspondiente a su afilia-
ción a la Seguridad Social, tanto para la explota-
ción familiar como para los socios si es explota-
ción asociativa.

d) Las características generales de la explota-
ción, su situación y orientación productiva.

e) Las tierras afectas a la misma, cualquiera
que sea su régimen de tenencia, con la identifica-
ción catastral, extensión superficial y su naturale-
za de secano o regadío, pradera o forestal, de
pastos o arbolado.

f) Los edificios e instalaciones agrarias, incluso
de naturaleza industrial.

g) La vivienda con dependencias agrarias.

3. En el momento de la inscripción, y para faci-
litar el procedimiento, se utilizarán los datos exis-
tentes en el Departamento de Agricultura, Gana-
dería y Alimentación, sobre las explotaciones
agrarias de Navarra.

4. A efectos del Registro, serán modificaciones
sustanciales:

a) La baja en la actividad agraria.

b) Los cambios en la titularidad de la explota-
ción.

c) Los cambios en los elementos de la explota-
ción.

d) Los cambios en los tipos de titularidad, en la
ubicación y emplazamiento y en la delimitación de
la explotación.

e) Las modificaciones en el capital social o en
la representación de los órganos decisorios o en
la responsabilidad de la gestión y administración
de las explotaciones asociativas.

f) La modificación del personal relacionado
con la misma.

g) La modificación de la orientación producti-
va.

Artículo 6. Promotor de la inscripción.

1. La inscripción inicial de una explotación
agraria en el Registro se practicará a petición del
titular de la explotación o de su representante.

2. Una vez inscrita una explotación agraria, la
comunicación al Registro de las modificaciones
sustanciales será obligatoria para el titular de la
explotación.

Artículo 7. Inscripción preceptiva.

No obstante lo dispuesto en el apartado 1 del
artículo anterior, será preceptiva la inclusión en el
Registro de Explotaciones Agrarias de Navarra o,
en su caso, haber solicitado su inclusión, siempre
que la documentación requerida reglamentaria-
mente esté completa, para:
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a) Poder acceder a los beneficios establecidos
por esta Ley Foral y a cuantas ayudas tenga esta-
blecidas o se establezcan por la Administración
de la Comunidad Foral en apoyo al sector agrario,
con cargo a los Presupuestos Generales de
Navarra.

b) Obtener las ayudas que la Administración
de la Comunidad Foral tenga establecidas para
conseguir los objetivos definidos en la letra c) del
artículo 3 de la Ley Foral 18/1994, de 9 de diciem-
bre, de Reforma de las Infraestructuras Agrícolas.

Artículo 8. Libros del Registro.

1. El Registro de Explotaciones Agrarias de
Navarra llevará los siguientes libros:

a) Diario.

b) De inscripción de Explotaciones Agrarias
Prioritarias, en el que constarán aquéllas que,
conforme a lo dispuesto en esta Ley Foral, tengan
tal naturaleza. Se hará constar aquellas explota-
ciones prioritarias cuyo titular o cotitular sea agri-
cultor joven.

c) De inscripción de Explotaciones Agrarias,
en el que constarán el resto de las explotaciones
agrarias que no reúnan las condiciones de la letra
anterior.

2. El Gobierno de Navarra determinará regla-
mentariamente la organización y funcionamiento
del Registro de Explotaciones Agrarias de Nava-
rra, e impulsará la aplicación de sistemas informá-
ticos admitidos en Derecho para la cumplimenta-
ción más ágil de los Libros que componen el
Registro de Explotaciones Agrarias de Navarra.

3. Para el mantenimiento del Libro de Explota-
ciones Agrarias Prioritarias, el Departamento de
Agricultura, Ganadería y Alimentación podrá utili-
zar los datos existentes en el Departamento para
el ejercicio de competencias diferentes al objeto
del citado Registro, así como los existentes en el
Departamento de Economía y Hacienda, de con-
formidad con la legislación vigente en materia de
tratamiento de datos de carácter personal.

TITULO II
Explotaciones prioritarias

Artículo 9. Explotaciones prioritarias.

Las explotaciones agrarias familiares y las
asociativas que reúnan, según los casos, los
requisitos establecidos en los artículos 10 y 11 de
esta Ley Foral, tendrán la consideración de explo-
taciones agrarias prioritarias, a efectos de su ins-
cripción en el Registro y gozarán de los beneficios
establecidos en esta Ley Foral.

Artículo 10. Explotaciones familiares o cuyos
titulares sean personas físicas.

1. Para su calificación como explotaciones
prioritarias, las explotaciones familiares o aquéllas
cuyos titulares sean personas físicas deberán
reunir las siguientes condiciones:

a) Que la explotación posibilite la ocupación, al
menos, de una unidad de trabajo agrario.

b) Que la renta unitaria de trabajo que se
obtenga de la explotación agraria, esté compren-
dida entre el 35 y el 120 por 100 de la renta de
referencia, sin perjuicio de lo establecido en la
disposición transitoria primera de esta Ley Foral.

c) Que el titular sea agricultor a título principal
o profesional conforme a lo establecido en los
apartados 5 y 6 del artículo 3 de esta Ley Foral.

d) Poseer un nivel de capacitación agraria sufi-
ciente, para cuya determinación se conjugarán
criterios de formación activa y experiencia profe-
sional.

e) Haber cumplido dieciocho años y no alcan-
zar los sesenta y cinco.

f) Estar dado de alta en el Régimen Especial
Agrario de la Seguridad Social por cuenta propia
o en el Régimen Especial de Trabajadores Autó-
nomos, en función de su actividad agraria.

g) Residir en Navarra o en comarcas limítrofes
definidas por la legislación autonómica sobre
organización territorial de las Comunidades Autó-
nomas colindantes. Este requisito de residencia
se entiende salvo caso de fuerza mayor o de
necesidad apreciada por el Departamento de
Agricultura, Ganadería y Alimentación.

2. En el supuesto de que la titularidad de la
explotación, en caso de matrimonio, recaiga en
ambos cónyuges, será suficiente para su catalo-
gación como prioritaria que tanto la explotación
como uno de ellos, reúna los requisitos indicados
en este artículo.

3. Aquellas explotaciones agrarias que perte-
nezcan a una comunidad hereditaria y sobre las
que exista pacto de indivisión por un periodo míni-
mo de seis años, se considerarán, a estos efec-
tos, como explotaciones prioritarias, siempre que
esas explotaciones y, al menos, uno de los partí-
cipes de la comunidad, cumplan los requisitos
reseñados en este artículo. El periodo de indivi-
sión se contará a partir de su calificación como
explotación prioritaria.

Artículo 11. Explotaciones agrarias asociati-
vas.
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1. Para su calificación como explotaciones
prioritarias, las explotaciones agrarias asociativas
deberan cumplir las siguientes condiciones:

a) Reunir forma jurídica de sociedad cooperati-
va, sociedad agraria de transformación, o socie-
dad civil, laboral u otra mercantil. En todo caso,
las sociedades civiles, laborales o mercantiles
deberán tener por objeto exclusivo el ejercicio de
la actividad agraria en la explotación de la que
sean titulares.

b) Mantener la condición de que, si son anóni-
mas, las acciones deben ser nominativas y, si
existe capital social, más del 50 por 100 pertene-
cer a socios que sean agricultores profesionales o
a título principal.

c) Que la explotación asociativa agraria posibi-
lite la ocupación, al menos, de una unidad de tra-
bajo agrario, y su renta unitaria de trabajo esté
comprendida entre el 35 y el 120 por 100 de la
renta de referencia.

d) Que, al menos, el 50 por 100 de los socios
sean agricultores profesionales o agricultores a
título principal, que cumplan el requisito señalado
en la letra f) del apartado 1 del artículo anterior.
En su defecto, que dos tercios de los socios que
sean responsables de la gestión y administración,
cumplan los requisitos exigidos al agricultor a títu-
lo principal o al agricultor profesional en cuanto a
dedicación de trabajo y procedencia de rentas,
referidos a la explotación agraria asociativa, así
como los requisitos exigidos a los titulares de
explotaciones agrarias prioritarias familiares o a
las personas físicas titulares de esas explotacio-
nes, reseñados en el apartado 1 del artículo ante-
rior, y que, a su vez, dos tercios como mínimo del
volumen del trabajo desarrollado en esa explota-
ción sea aportado por socios que cumplan los
requisitos anteriormente reseñados.

2. También tendrá la consideración de explota-
ción asociativa prioritaria aquella que se constitu-
ya agrupando, al menos, dos terceras partes de la
superficie de la explotación bajo una sola linde,
sin que la superficie aportada por un solo socio
supere el 40 por 100 de la superficie total de la
explotación. En estas explotaciones, al menos un
socio debe ser agricultor a título principal cuyo tra-
bajo esté destinado a dicha explotación y reunir
los requisitos exigidos en el artículo 10 a los titula-
res de explotaciones familiares o a las personas
físicas titulares de explotaciones agrarias.

3. Asimismo, tendrá la consideración de explo-
tación agraria prioritaria aquélla que tenga como
cotitular a un agricultor joven que reúna personal-

mente los requisitos exigidos a los titulares de
esas explotaciones.

Artículo 12. Certificación acreditativa de la
inscripción.

1. El Departamento de Agricultura, Ganadería
y Alimentación emitirá, a petición del interesado,
certificación acreditativa de la inscripción de la
explotación en el Registro de Explotaciones Agra-
rias de Navarra.

2. El certificado será obligatorio para acceder
a los beneficios contemplados en esta Ley Foral y
a cuantas ayudas tenga establecidas o se esta-
blezcan por la Administración de la Comunidad
Foral de Navarra en apoyo del sector agrario, con
cargo a los Presupuestos Generales de Navarra.

Artículo 13. Agricultores jóvenes.

1. Tendrá la consideración de prioritaria la pri-
mera instalación de agricultores jóvenes conforme
a lo establecido en el Decreto Foral Legislativo
133/1991, de 4 de abril, por el que se aprueba el
Texto Refundido de las Disposiciones de rango
legal sobre Financiación Agraria, y en su desarro-
llo reglamentario, siempre que el agricultor resulte
titular o cotitular de una explotación agraria priori-
taria.

2. Asimismo, tendrán preferencia sobre las
demás explotaciones prioritarias en la asignación
de cuotas o derechos de producción a que se
refiere la letra d) del apartado 1 del artículo 14,
los jóvenes que con la primera instalación resul-
ten titulares o cotitulares de explotaciones priorita-
rias.

TITULO III
Beneficios

Artículo 14. Situaciones de preferencia.

1. Los titulares de explotaciones prioritarias
tendrán un trato preferente en los siguientes
supuestos:

a) En cualquier ayuda establecida o que se
pueda establecer con cargo a los Presupuestos
Generales de Navarra.

b) En las contrataciones de seguros agrarios
subvencionados con fondos públicos.

c) En las ayudas incluidas en los programas
de ordenación de producciones agrarias o de
ámbito territorial específico, siempre que ello sea
compatible con las finalidades de dichos progra-
mas.

d) En la asignación de cuotas o derechos
constituidos en aplicación o desarrollo de la nor-
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mativa reguladora de las correspondientes organi-
zaciones comunes de mercado, siempre en con-
cordancia con las condiciones establecidas al
efecto en dichas normas, cuando las cuotas o
derechos que se asignen se hayan adquirido, en
todo o en parte, con cargo a los Presupuestos
Generales de Navarra y corresponda a la Admi-
nistración de la Comunidad Foral su asignación.

e) En las ayudas que la Administración de la
Comunidad Foral de Navarra tenga establecidas
o pueda establecer para conseguir los objetivos
definidos en la letra c) del artículo 3 y en el acce-
so al fondo de tierras previsto en la disposición
adicional tercera de la Ley Foral 18/1994, de 9 de
diciembre, de Reforma de las Infraestructuras
Agrícolas.

2. Las anteriores situaciones de preferencia
estarán condicionadas a que la explotación no
pierda la condición de prioritaria por la aplicación
de medidas consideradas en el apartado anterior
y se harán extensivas a los titulares de explota-
ciones que, mediante la aplicación de estas medi-
das, alcancen la consideración de prioritarias.

Artículo 15. Préstamos.

Quedarán exentas por el concepto de “Actos
Jurídicos Documentados”, a que se refiere el
apartado 2 del artículo 22 de la Norma Foral regu-
ladora del Impuesto sobre Transmisiones Patri-
moniales y Actos Jurídicos Documentados, de 17
de marzo de 1.981, las primeras copias de escri-
turas públicas que documenten la constitución,
modificación o cancelación de préstamos hipote-
carios sujetos al Impuesto sobre el Valor Añadido,
cuando los mismos se concedan a los titulares de
explotaciones prioritarias para la realización de
planes de mejora, a los titulares de explotaciones
que no siendo prioritarias alcancen dicha conside-
ración mediante adquisiciones financiadas con
esos préstamos y a agricultores jóvenes o asala-
riados para facilitar su primera instalación de una
explotación agraria.

Artículo 16. Transmisión íntegra de la explota-
ción.

1. La transmisión o adquisición por cualquier
título, oneroso o lucrativo, “inter vivos” o “mortis
causa”, del pleno dominio o del usufructo vitalicio
de una explotación agraria en su integridad, en
favor o por el titular de otra explotación que sea
prioritaria o que alcance esta consideración como
consecuencia de la adquisición, gozará de una
reducción del 90 por 100 de la base imponible del
impuesto que grave la transmisión o la adquisi-
ción de la explotación o de sus elementos inte-
grantes, siempre que, como consecuencia de

dicha transmisión, no se altere la condición de
prioritaria de la explotación del adquiriente. La
transmisión de la explotación deberá realizarse en
escritura pública.

La reducción se elevará al 100 por 100 en el
caso de continuación de la explotación por el cón-
yuge supérstite o cuando el adquiriente sea un
agricultor joven o un asalariado agrario y, en
ambos casos, la transmisión o adquisición se rea-
lice durante los cinco años siguientes a su prime-
ra instalación.

A los efectos indicados en el primer párrafo de
este apartado, se entenderá que hay transmisión
de una explotación agraria en su integridad, aun
cuando se excluya la vivienda.

2. Para que se proceda a dicha reducción, se
hará constar, en la escritura pública de adquisi-
ción y en el Registro de la Propiedad, si las fincas
transmitidas estuviesen inscritas en el mismo, que
si las fincas adquiridas fuesen enajenadas, arren-
dadas o cedidas durante el plazo de los cinco
años siguientes, deberá justificarse previamente
el pago del impuesto correspondiente, o de la
parte del mismo, que se hubiese dejado de ingre-
sar como consecuencia de la reducción practica-
da, así como los intereses de demora, excepción
hecha de los supuestos de fuerza mayor, falleci-
miento, invalidez, cese del titular en el ejercicio de
la actividad por jubilación a causa de edad o cual-
quier otro supuesto que se determine reglamenta-
riamente.

Artículo 17. Transmisión para completar una
explotación bajo una sola linde.

1. La transmisión o adquisición por cualquier
título, oneroso o lucrativo, “inter vivos” o “mortis
causa” del pleno dominio o del usufructo vitalicio
de fincas rústicas, que se realice para completar
bajo una sola linde la superficie suficiente para
constituir una explotación prioritaria, estará exen-
ta del impuesto que grave la transmisión o adqui-
sición, siempre que en el documento público de
adquisición se haga constar la indivisibilidad de la
finca resultante durante el plazo de cinco años,
salvo supuestos de fuerza mayor.

2. Cuando la transmisión o adquisición de los
terrenos se realice por los titulares de explotacio-
nes agrarias con la pretensión de completar bajo
una sola linde el 50 por 100, al menos, de la
superficie de una explotación cuya renta unitaria
de trabajo esté dentro de los límites establecidos
en esta Ley Foral, a efectos de concesión de
beneficios fiscales para las explotaciones priorita-
rias, se aplicará una reducción del 50 por 100 en
la base imponible del impuesto que grave la
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transmisión o adquisición. La aplicación de la
reducción estará sujeta a las mismas exigencias
de indivisibilidad y documento público de adquisi-
ción señaladas en el apartado anterior.

Artículo 18. Transmisión parcial de explota-
ciones y de fincas rústicas.

1. En la transmisión o adquisición por cual-
quier título, oneroso o lucrativo, “inter vivos” o
“mortis causa”, del pleno dominio o del usufructo
vitalicio de una finca rústica o de parte de una
explotación agraria, en favor de un titular de
explotación prioritaria que no pierda o que alcan-
ce esta condición como consecuencia de la
adquisición, se aplicará una reducción del 75 por
100 en la base imponible del impuesto que grave
la transmisión o adquisición.

2. La reducción se incrementará en diez pun-
tos porcentuales, cuando el adquiriente sea un
asalariado agrario y se elevará al 100 por 100
cuando lo sea un agricultor joven y, en ambos
casos, además, la transmisión o adquisición se
realice durante los cinco años siguientes a su pri-
mera instalación.

3. Para la aplicación del beneficio deberá reali-
zarse la transmisión en escritura pública, y será
de aplicación lo establecido en el apartado 2 del
artículo 16.

4. En el caso de que dentro de la transmisión
o adquisición a la que se refiere el apartado 1 se
transmitan o adquieran conjuntamente derechos o
cuotas de producción derivados de la Política
Agraria Común, se aplicarán los mismos benefi-
cios que se establecen en los apartados 1 y 2 de
este artículo.

Artículo 19. Permutas de fincas rústicas.

Estarán exentas en el concepto “transmisiones
patrimoniales onerosas” del Impuesto sobre
Transmisiones Patrimoniales y Actos Jurídicos
Documentados o en el Impuesto sobre el Valor
Añadido, las permutas voluntarias de fincas rústi-
cas autorizadas por el Departamento de Agricultu-
ra, Ganadería y Alimentación, siempre que, al
menos, uno de los permutantes sea titular de una
explotación agraria prioritaria y la permuta, que
deberá realizarse en escritura pública, tenga algu-
na de las siguientes finalidades:

a) Eliminar parcelas enclavadas, entendiéndo-
se por tales las así consideradas en la legislación
general de reforma y desarrollo agrario.

b) Suprimir servidumbres de paso.

c) Reestructurar las explotaciones agrarias,
incluyendo en este supuesto las permutas múlti-

ples que se produzcan para realizar una concen-
tración parcelaria de carácter privado.

d) Acercar las fincas permutadas a la finca en
que esté situada la vivienda del titular de la explo-
tación, permutándolas por otras que sean colin-
dantes a la misma, o bien acercar las fincas a las
colindantes con aquellas que constituyan la
superficie mayoritaria de la explotación.

Artículo 20. Inscripción registral

Los expedientes de dominio, actas de notorie-
dad y cualquier otro procedimiento para inmatricu-
lar o para reanudar el tracto registral interrumpido
en el Registro de la Propiedad de fincas integra-
das en una explotación prioritaria o de las que
con su integración permitan constituirla, gozarán
de una reducción del 90 por 100 de la base impo-
nible del concepto “transmisiones patrimoniales
onerosas” del Impuesto sobre Transmisiones
Patrimoniales y Actos Jurídicos Documentados.

Esta reducción se elevará al 100 por 100
cuando el titular de las mencionadas fincas sea
una agricultor joven.

Artículo 21. Beneficios fiscales especiales de
las explotaciones asociativas prioritarias.

1. Gozarán de libertad de amortización los ele-
mentos del inmovilizado material e inmaterial
afectos a la realización de sus actividades agra-
ria, adquiridos durante los cinco primeros años a
partir de la fecha de su reconocimiento como
explotación prioritaria.

2. Para las explotaciones asociativas priorita-
rias que sean cooperativas agrarias especialmen-
te protegidas según la Ley Foral 9/1994, de 21 de
junio, la bonificación de la cuota íntegra en el
Impuesto sobre Sociedades, prevista en el artícu-
lo 28.2 de la misma, será del 80 por 100.

Artículo 22. Beneficios fiscales especiales de
los agricultores jóvenes o asalariados agrarios.

Además de los beneficios fiscales previstos en
los artículos 15, 16 y 18 de esta Ley Foral, los
agricultores jóvenes o asalariados agrarios goza-
rán de los siguientes:

1. La transmisión o adquisición por cualquier
título oneroso o lucrativo, “inter vivos” o “mortis
causa”, del pleno dominio o del usufructo vitalicio
de una explotación agraria o de parte de la misma
o de una finca rústica, en favor de un agricultor
joven o un asalariado agrario para su primera ins-
talación en una explotación prioritaria, estará
exenta del impuesto que grave la transmisión o
adquisición de que se trate.
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2. Los agricultores jóvenes o asalariados agra-
rios que determinen el rendimiento neto de su
actividad mediante el método de estimación obje-
tiva en el Impuesto sobre la Renta de las Perso-
nas Físicas, podrán reducir el correspondiente a
su actividad agraria en un 25 por 100 en los perí-
odos impositivos cerrados durante los cinco años
siguientes a su primera instalación como titulares
de una explotación prioritaria, realizada al amparo
de lo previsto en el artículo 10 de esta Ley Foral,
siempre que acrediten la realización de un plan
de mejora de la explotación.

El rendimiento neto a que se refiere el párrafo
anterior, será el resultante exclusivamente de la
aplicación de las normas que regulan el método
de estimación objetiva.

La reducción prevista en este apartado se apli-
cará en la modalidad de signos, índices o módu-
los sobre el rendimiento neto correspondiente a
su actividad agraria, y en la de coeficientes des-
pués de restar los gastos a los que se refiere el
artículo 28 del Decreto Foral 209/1992, de 8 de
junio, por el que se aprueba el Reglamento del
Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas,
siendo incompatible esta reducción con la esta-
blecida en el mencionado artículo con carácter
general para las actividades comerciales de pres-
tación de servicios, agrícolas, ganaderas, foresta-
les y pesqueras.

Disposiciones adicionales

Primera. Los beneficios fiscales previstos en
los artículos 15 a 22 de esta Ley Foral sólo serán
de aplicación de conformidad con los criterios
establecidos en el Convenio Económico a que se
refiere el artículo 45 de la Ley Orgánica 13/1982,
de 10 de agosto, de Reintegración y Amejora-
miento del Régimen Foral de Navarra.

Segunda. De conformidad con lo dispuesto en
el apartado 1 del artículo 16 de la Ley 19/1995 de
4 de julio, de modernización de Explotaciones
Agrarias, y a efectos de su inclusión en el Catálo-
go General de Explotaciones Prioritarias del
Ministerio de Agricultura, Pesca y Alimentación,
se comunicarán periódicamente a ese Ministerio
las explotaciones agrarias de Navarra que hayan
sido clasificadas como prioritarias, así como sus
modificaciones.

Disposiciones transitorias

Primera. Hasta el 31 de diciembre de 1.998
podrán tener la consideración de prioritarias
aquellas explotaciones agrarias familiares cuya
renta unitaria de trabajo sea superior al 30 por
100 de la renta de referencia e inferior al 120 por
100 de ésta, tengan la posibilidad de ocupar, al
menos, media unidad de trabajo agrario y reúnan
los restantes requisitos establecidos en el artículo
10 de esta Ley Foral.

Segunda. Los incrementos netos de patrimo-
nio que se pongan de manifiesto durante los cinco
años siguientes a la entrada en vigor de esta Ley
Foral, derivados de transmisiones de fincas rústi-
cas o explotaciones agrarias, quedarán incluidos
en el rendimiento neto resultante de la aplicación
del método de estimación objetiva del Impuesto
sobre la Renta de las Personas Físicas, en la
cuantía que se establezca reglamentariamente y
siempre que el período de permanencia de los
activos en el patrimonio del sujeto pasivo haya
sido, como mínimo, de cinco años.

La aplicación de lo dispuesto en el párrafo
anterior exigirá que las fincas rústicas o explota-
ciones agrarias transmitidas se destinen por el
adquiriente a la constitución o consolidación de
explotaciones prioritarias o sean adquiridas por
las Administraciones Públicas para su integración
en bancos de tierras u órganos similares, o por
razones de protección del medio natural.

Reglamentariamente el Gobierno de Navarra
desarrollará los requisitos que deben cumplir
tanto los transmitentes como los adquirientes
para la aplicación de lo dispuesto en esta disposi-
ción.

Disposiciones Finales

Primera. Se autoriza al Gobierno de Navarra
para dictar cuantas disposiciones reglamentarias
sean precisas para el desarrollo y ejecución de
esta Ley Foral.

Segunda. Esta Ley Foral entrará en vigor al
día siguiente de su publicación en el Boletín Ofi-
cial de Navarra. No obstante, los beneficios fisca-
les referidos al Impuesto sobre la Renta de las
Personas Físicas y al de Sociedades se aplicarán
a los períodos impositivos que finalicen con pos-
terioridad a la entrada en vigor de esta Ley Foral.

Tercera. Quedan derogadas cuantas disposi-
ciones de igual o inferior rango se oponga a lo
establecido en esta Ley Foral.
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El Pleno del Parlamento de Navarra, en sesión
celebrada el día 10 de diciembre de 1997, se dio
por enterado de la retirada de la enmienda a la
totalidad formulada por el Ilmo. Sr. D. Fermín
Ciáurriz Gómez y por la Ilma. Sra. Dª Begoña
Errazti Esnal, al proyecto de Ley Foral por la que
se establece la cuantía y fórmula de reparto del

fondo de participación de las Haciendas Locales
en los tributos de Navarra para los ejercicios pre-
supuestarios de 1998 y 1999.

Pamplona, 11 de diciembre de 1997

La Presidenta: Mª Dolores Eguren Apesteguía
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Proyecto de Ley Foral por la que se establece la cuantía y fórmula de
reparto del fondo de participación de las Haciendas Locales en los tri-
butos de Navarra para los ejercicios presupuestarios de 1998 y 1999

RETIRADA DE LA ENMIENDA A LA TOTALIDAD

Proyecto de Ley Foral por la que se establece la cuantía y fórmula de
reparto del fondo de participación de las Haciendas Locales en los tri-
butos de Navarra para los ejercicios presupuestarios de 1998 y 1999

RECHAZO POR EL PLENO DE LA ENMIENDA A LA TOTALIDAD

Proyecto de Ley Foral por la que se modifican parcialmente los Impuestos
sobre la Renta de las Personas Físicas, sobre el Patrimonio, sobre
Sociedades y sobre Sucesiones

RECHAZO POR EL PLENO DE LA ENMIENDA A LA TOTALIDAD

El Pleno del Parlamento de Navarra, en sesión
celebrada el día 10 de diciembre de 1997, acordó
rechazar la enmienda a la totalidad, presentada
por el Grupo Parlamentario «Convergencia de
Demócratas de Navarra», al proyecto de Ley Foral
por la que se establece la cuantía y fórmula de
reparto del fondo de participación de las Hacien-
das Locales en los tributos de Navarra para los
ejercicios presupuestarios de 1998 y 1999.

En consecuencia, de conformidad con lo dis-
puesto en el artículo 130.5 del Reglamento de la
Cámara, se remite el referido proyecto a la Comi-
sión de Administración Local.

Pamplona, 11 de diciembre de 1997

La Presidenta: Mª Dolores Eguren Apesteguía

El Pleno del Parlamento de Navarra, en sesión
celebrada el día 10 de diciembre de 1997, acordó
rechazar la enmienda a la totalidad, presentada
por el Grupo Parlamentario «Izquierda Unida-
Ezker Batua de Navarra», al proyecto de Ley
Foral por la que se modifican parcialmente los
Impuestos sobre la Renta de las Personas Físi-
cas, sobre el Patrimonio, sobre Sociedades y
sobre Sucesiones.

En consecuencia, de conformidad con lo dis-
puesto en el artículo 130.5 del Reglamento de la
Cámara, se remite el referido proyecto a la Comi-
sión de Economía, Hacienda y Presupuestos.

Pamplona, 11 de diciembre de 1997

La Presidenta: Mª Dolores Eguren Apesteguía



En cumplimiento de lo establecido en el artícu-
lo 112 del Reglamento de la Cámara, se ordena
la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento
de Navarra de la “Resolución por la que se insta
al Gobierno del Estado a elaborar un proyecto de
Ley de Cooperación”, aprobada en la sesión ple-
naria celebrada el día 10 de diciembre de 1997.

Pamplona, 11 de diciembre de 1997

La Presidenta: Mª Dolores Eguren Apesteguía

Resolución por la que se insta al
Gobierno del Estado a elaborar un

proyecto de Ley de Cooperación

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de
la nación a que incorpore al proyecto de Ley de
Cooperación al Desarrollo los siguientes objetivos
orientadores y prioritarios:

1. La lucha contra la pobreza mundial y sus
causas, favoreciendo el desarrollo humano soste-
nible.

2. La plena autonomía de la política de coope-
ración al desarrollo, rechazando móviles de políti-
ca exterior, comercial y de defensa que puedan
condicionar dicha política de cooperación al desa-
rrollo.
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Serie E:
INTERPELACIONES Y MOCIONES

Resolución por la que se insta al Gobierno del Estado a elaborar un pro-
yecto de Ley de Cooperación

APROBACION POR EL PLENO

Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que remita en el
plazo de un mes una comunicación sobre el estado de la Administra-
ción Local en Navarra

RECHAZO POR EL PLENO

En  sesión celebrada el día 10 de diciembre de
1997, el Pleno de la Cámara rechazó la moción
presentada por el Grupo Parlamentario «Conver-
gencia de Demócratas de Navarra» por la que se
insta al Gobierno de Navarra a que remita en el
plazo de un mes una comunicación sobre el esta-

do de la Administración Local en Navarra, publica-
da en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra
núm. 82, de 28 de noviembre de 1997.

Pamplona, 11 de diciembre de 1997

La Presidenta: Mª Dolores Eguren Apesteguía
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Teléfono ................................................................. Ciudad  ...........................................................................

D. P. ............................................................... Provincia  ...............................................................................

Forma  de  pago:

Transferencia o ingreso en la cuenta corriente de la Caja de Ahorros de Navarra, número
2054/0000 41 110007133.9

BOLETIN  OFICIAL  DEL  PARLAMENTO
DE  NAVARRA

BOLETIN
DE SUSCRIPCION

Moción por la que se rechaza el decreto denominado “Reforma de las
Humanidades”

RECHAZO POR EL PLENO

En  sesión celebrada el día 10 de diciembre de
1997, el Pleno de la Cámara rechazó la moción
presentada por el Grupo Parlamentario «Ezker
Abertzalea» por la que se rechaza el decreto
denominado “Reforma de las Humanidades”,

publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de
Navarra núm. 82, de 28 de noviembre de 1997.

Pamplona, 11 de diciembre de 1997

La Presidenta: Mª Dolores Eguren Apesteguía

Moción por la que se solicita que el Gobierno de Navarra proceda a insta-
lar carteles indicadores con la lectura “Tudela” en las salidas de Pam-
plona

RECHAZO POR EL PLENO

En  sesión celebrada el día 10 de diciembre de
1997, el Pleno de la Cámara rechazó la moción
presentada por el Parlamentario Ilmo. Sr. D.
Miguel Angel Larráyoz Lezáun por la que se soli-
cita que el Gobierno de Navarra proceda a insta-
lar carteles indicadores con la lectura “Tudela” en

las salidas de Pamplona, publicada en el Boletín
Oficial del Parlamento de Navarra núm. 84, de 12
de diciembre de 1997.

Pamplona, 11 de diciembre de 1997

La Presidenta: Mª Dolores Eguren Apesteguía
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